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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 

ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП 

 

Задания муниципального этапа  

всероссийской олимпиады школьников в Республике Карелия 

в 2023-2024 учебном году 

по обществознанию 
 

7 КЛАСС 

 

 

КОЛИЧЕСТВО БАЛЛОВ________________100_________________ 

 

Уважаемый участник олимпиады! 

 

Перед Вами 6 заданий муниципального этапа 

Всероссийской олимпиады школьников по обществознанию. 

Для их выполнения у Вас есть 60 минут (1 час.). 

Задания считаются выполненными, если Вы вовремя сдали их членам жюри. 

Внимательно читайте текст заданий. 

Содержание ответа вписывайте в отведѐнные поля, 

записи ведите чѐтко и разборчиво. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. 

Записи в черновике не учитываются при оценивании работы. 

За каждый правильный ответ Вы можете получить определѐнное членами 

жюри количество баллов, не выше указанной в сводной таблице 

максимальной оценки. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 

Максимально возможное количество баллов за работу – 100. 

 

Желаем успеха! 
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1. Установите верность или ложность утверждений («ДА» или «НЕТ»). 

Если Вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны – 

«Нет». Занесите свои ответы в таблицу. 

1.1. В современном мире общества традиционного типа не встречаются.  

1.2. В соответствии с Конституцией все субъекты Российской Федерации могут 

устанавливать собственные языки и государственные религии.  

1.3. Центром рыночного механизма являются отношения между продавцами и 

государством.  

1.4. При наличии несовершеннолетних детей вопрос расторжения брака в 

Российской Федерации рассматривается только в административном порядке.  

1.5. Одной из древнейших политеистических религий является иудаизм.  

1.6. Монархия и республика – это формы государственного устройства. 

1.7. Правовая доктрина относится к источникам права.  

1.8. Аскетизм означает добровольное ограничение человеком своих 

потребностей.  

 

Ответ: 

 

За каждый правильный ответ – 1 балл. Максимально за задание – 8 баллов. 

 

2. Выберите все правильные ответы. Запишите их номера в таблицу ниже. 

 

2.1. К проявлениям массовой культуры относятся: 

1. переиздание детектива-бестселлера 

2. выставка художников-авангардистов 

3. выставка художников- импрессионистов 

4. республиканский смотр фольклорных коллективов 

5. выступления рэп-музыкантов 

6. открытие международного конкурса виолончелистов 

7. фильмы жанра арт-хаус 

Номер 

утверждения 

1.1. 1.2 1.3 1.4. 1.5. 1.6. 1.7 1.8 ИТОГО 

БАЛЛОВ 

за 

задание 1 

Ответы 

участника 

         

Максимально 

возможное 

количество 

баллов 

1 1 1 1 1 1 1 1 

Баллы, 

выставленные 

жюри 
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8. фестиваль рекламных роликов 

9. премьера фильма ужасов 

10. классический балет 

 

2.2. Какие признаки традиционной экономики отличают ее от других 

экономических систем?  

1. товарно-денежные отношения 

2. натуральное хозяйство 

3. централизованное установление цен 

4. отсутствие у производителей заинтересованности в эффективности 

труда 

5. высокая производительность труда 

6. в основе – ручной труд, примитивные орудия труда 

7. преимущественно экстенсивная технология производства 

8. механизированный труд 

 

2.3. Найдите в приведенном перечне проявления, отражающие социальную 

природу человека. 

1. интересы 

2. задатки 

3. умения 

4. наследственность 

5. владение речью 

6. инстинкты 

7. эмоции 

 

2.4. Выберите из приведённого списка примеры восходящей вертикальной 

социальной мобильности. 
1. Слесарь А. выиграл в лотерею 73 миллиона рублей. 

2. Депутат Государственной Думы шестого созыва Х. был переизбран в 

Государственную Думу седьмого созыва. 

3. Майору Г. было присвоено звание подполковника. 

4. Студент Петрозаводского государственного университета К. перевёлся с 

исторического факультета на юридический. 

5. Менеджер H. была назначена директором магазина. 

6. Экономист В. уволился по собственному желанию в связи с выходом на 

пенсию. 

 

2.5. Согласно Конституции РФ право частной собственности в России 

охраняется: 

1. государством 

2. Президентом РФ 

3. законом 

4. профсоюзом 
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5. работодателем 

6. политической партией 

7. Союзом промышленников и предпринимателей РФ 

 

Ответ: 

 

Максимально за все задание – 28 баллов. 

 

3. Внимательно прочитайте текст. Заполните пропуски в тексте. Вставьте 

вместо пропусков порядковые номера соответствующих терминов из 

предложенного ниже списка. Обратите внимание: в списке слов больше, 

чем пропусков в тексте; термины в списке даны в именительном падеже; 

прилагательные – в форме мужского рода. Каждое слово из списка может 

быть использовано только один раз. 
 

«Если изменения в обществе происходят постепенно, новое 

накапливается в системе достаточно медленно и порой незаметно для 

наблюдателя. Старое, предыдущее является той основой, на которой 

выращивается новое, органично сочетая в себе следы предшествующего. Такие 

постепенные поступательные изменения мы называем (А). Этот путь 

предполагает некатастрофичность развития общества и обходится гораздо 

меньшими издержками для людей. Его внешним проявлением, основным 

способом осуществления является (Б), властное действие, направленное на 

изменение определённых сфер, сторон общественной жизни, с целью придания 

обществу большей устойчивости и (В). 

Не все общества и не всегда могли решать задачи за счёт органичных 

постепенных преобразований. В условиях острого системного (Г) общества, 

когда накопившиеся (Д) буквально взрывают сложившиеся порядки, 

происходит (Е). Она предполагает (Ж) преобразование общественных 

структур, слом старых порядков, быстрые стремительные инновации. 

Значение этих форм развития по-разному оценивается мыслителями. Так, к 

примеру, К. Маркс, основоположник научного (З), определял их как локомотивы 

(И). В то же время многие подчёркивали их (К), разрушительное воздействие 

на общество.» 

 

Список терминов: 

1) противоречие 

2) эволюция 

2.1. 2.2 2.3 2.4 2.5 ИТОГО БАЛЛОВ 

за задание 2 

     28 

Баллы, выставленные жюри 
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3) прогресс 

4) закон 

5) стабильность 

6) реформа  

7) качественный 

8) конструктивный 

9) динамизм  

10) анархизм  

11) революция 

12) разрушение 

13) различие 

14) деструктивный 

15) реакция 

16) количественный 

17) коммунизм 

18) история 

19) цивилизация 

20) кризис 

 

Ответ: 

Номер пропущенного 

слова 

А Б В Г Д Е Ж З И К ИТОГО 

БАЛЛОВ 

за задание 3 

Ответы участника            

Максимально 

возможное 

количество баллов 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 20 

Баллы, 

выставленные жюри 

           

 

По 2 балла за каждое правильно вставленное слово. 

Максимально за задание 3 – 20 баллов. 

 

4. Соотнесите названия центров субъектов Российской Федерации и виды 

субъектов Российской Федерации. 

 

Центр субъекта РФ Вид субъекта РФ 

1. Санкт-Петербург 

2. Кызыл 

3. Владивосток 

4. Биробиджан 

5. Благовещенск 

6. Ханты-Мансийск 

7. Севастополь 

А. Республика 

Б. Область  

В. Край 

Г. Город федерального значения 

Д. Автономная область 

Е. Автономный округ 
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8. Симферополь 

9. Петрозаводск 

10. Салехард 

 

Правильный ответ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

          

 

За каждое верное соответствие — 3 балла. 

Максимально за все задание – 30 баллов. 

 

5. Решите экономическую задачу. 

В экономике существует понятие «трагедия общин». Она проявляется, когда 

отдельные потребители слишком сильно используют ресурс общего доступа и 

в результате этот ресурс истощается. Выберите из списка проявления 

«трагедии общин».  

1. Весь класс списывает работы у отличника, и все получают за это хорошие 

оценки.  

2. Слишком много пользователей параллельно смотрят фильмы, используя 

бесплатную точку доступа в интернет, и замедляют скорость друг друга.  

3. Владелец патента на технологию микрочипа отказывается бесплатно 

предоставлять пользование ею, из-за чего все компьютеры дорожают.  

4. Рыбаки в деревне очень активно вылавливают рыбу из озера, в результате 

чего популяция рыбы вымирает.  

5. Все жители деревни пасут коров на одном поле, из-за чего трава на этом 

поле не успевает вырасти.  

6. Воды мирового океана загрязняются, потому что компании 

бесконтрольно сбрасывают туда отходы своих производств  

 

Ответ: __________________________________________________________ 

Максимально за задание – 4 балла. 
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6. Решите обществоведческий кроссворд. 
 

                        5       3               

                      4                         

                                                

            10                                   

                                    2           

                    7                           

            6                 1                 

    9                                           

                                                

8                                               

                                                

                                                

                                                

                                                

                                                

 

По горизонтали: 

1. В социальных отношениях исключение нарушителя норм из общественных 

отношений.  

4. Процесс усвоения индивидам норм, правил поведения в социуме, что 

способствует его интеграции в социальную среду.  

6. Оценка обществом социальной значимости того или иного статуса, 

закрепленная в культуре и общественном мнении.  

8. В социологии – перемещение отдельных индивидуумов или социальных 

групп от одной позиции в иерархии социальной стратификации к другой.  

10. Индивид, утративший прежний социальный статус, лишенный возможности 

заниматься привычным делом, оказавшийся неспособным адаптироваться к 

новой социокультурной среде.  

 

По вертикали:  
2. Человек, у которого нет собственной позиции, пассивно принимающий 

существующий порядок вещей и использующий приспособленчество.  

3. Степень признания обществом достоинства личности конкретного человека.  

5. В социальных отношениях любая реакция со стороны остальных на 

поведение человека или группы. 

7. Определенная позиция в социальной структуре группы или общества, 

связанная с другими позициями через систему прав и обязанностей. 

9. Чувство нравственной ответственности за свое поведение перед 

окружающими людьми. 
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Ответ: 

По горизонтали: 

1.__________________________________________________________________ 

4.__________________________________________________________________ 

6._________________________________________________________________ 

8._________________________________________________________________ 

10._________________________________________________________________ 

 

По вертикали: 

2.__________________________________________________________________ 

3.__________________________________________________________________ 

5.__________________________________________________________________ 

7.__________________________________________________________________ 

9._________________________________________________________________ 

 

За каждое правильное слово – 1 балл. Максимально – 10 баллов. 

 

 

ОЦЕНКА ЗА РАБОТУ (Заполняется жюри) 

Задание 1 2 3 4 5 6 Итого 

Оценка 

жюри 

       

Максимально 8 28 20 30 4 10 100 

 

 


